

Los Tiempos

www.lostiempos.com

AÑO LXXXI - N° 19.889

COCHABAMBA, JUEVES 27 DE MARZO DE 2025

EDICIÓN DE 24 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 5 - RESTO DE PAÍSES Ps 5.50



Doble Click!
PÁGINA 12

Día Mundial del Piano

Los estudiantes del Instituto Laredo realzan el día con el “podio abierto”.

Mundo
PÁGINA 2

Bolsonaro, en la mira

La justicia envió a juicio por un intento de golpe de Estado al expresidente de Brasil.

Deportes
PÁGINA 11

La Verde, aún con chance

El duelo ante Venezuela, en junio, será decisivo para seguir en carrera al Mundial 2026.



Declaran emergencia en Bolivia por las “peores lluvias en 40 años”

Dato. Los desastres afectaron a 209 municipios del país.

Ayuda. El Gobierno activará crédito de la CAF de \$us 75 millones.

Salud. Los afectados sufren de lumbalgias, resfríos y diarreas.

Crítico. Beni, Santa Cruz y Chuquisaca, con más daños. **Págs. 6-7**

Descartan que Evo declare por “Golpe I”; Arce irá si lo citan

Sectores evistas afirmaron que el exmandatario sólo podría dar su testimonio en el juicio contra Luis Fernando Camacho y otros de manera virtual. **Pág. 3**

Empresarios piden reunión para tratar incremento salarial

La Confederación de Empresarios Privados de Bolivia (CEPB) solicitó exponer su posición al presidente Arce. **Pág. 4**

ADEMÁS

Metropolitana

Rige nuevo horario para el cobro del parqueo tarifado en la ciudad
-Pág. 8-

Mundo

Tambalea la tregua energética entre Rusia y Ucrania
-Pág. 2-



RECICLAN

Recolectores ayudan a reducir daño del bloqueo en K'ara K'ara

Los llamados ecorrecolectores se meten a los contenedores repletos de basura por el cierre del botadero para rescatar los residuos que se pueden reciclar. **Pág. 8**

Foto: Carlos López

Comisión investiga balacera en el trópico; nadie identifica a la víctima

Sospecha. La investigación no descarta que un policía esté implicado y actuó en defensa.

El viceministro de Seguridad Ciudadana, Roberto Ríos, confirmó que una comisión de policías ingresó al trópico para investigar lo ocurrido afuera de una discoteca en Ivirgarma. **Pág. 5**



Bolsonaro será juzgado por liderar un intento de golpe de Estado en Brasil

Juicio. El Tribunal Supremo del país sudamericano acepta por unanimidad la denuncia de la Fiscalía contra el ultraderechista

BRASIL
Agencias

La Corte Suprema de Brasil votó a favor de enviar a juicio a Jair Bolsonaro por intento de golpe de Estado.

El ex presidente y otros siete acusados, entre los que hay militares de alto rango y antiguos ministros de su Gobierno (2019-2022), fueron denunciados por la Fiscalía por "abolición violenta del Estado democrático de derecho, intento de golpe de Estado, implicación en organización criminal armada, daño calificado y deterioro de patrimonio".

El primero en votar fue el juez instructor del caso, Alexandre de Moraes; y luego lo hicieron los ministros de la

JAIR BOLSONARO

Define acusaciones como infundadas

El expresidente brasileño Jair Bolsonaro reiteró ayer que las acusaciones por intento de golpe de Estado son "infundadas" y acusó a los magistrados de la Corte Suprema de tener algo "personal" contra él, después de que lo imputaran por cinco crímenes.

Bolsonaro declaró ante los medios de comunicación que ya se esperaba la imputación y dijo que el magistrado instructor del caso, Alexandre de Moraes, montó una "historia" para acusarlo.

Corte Flávio Dino, Luiz Fux, Carmen Lúcia y Cristiano Zanin. La votación fue unánime.

La fiscalía sostiene que el ex jefe de Estado, de 70 años, lideró una organización criminal que buscó impedir la investidura del presidente Luiz Inácio Lula da Silva, tras perder las elecciones en 2022.

Bolsonaro, que podría enfrentar una condena de hasta 40 años de prisión, no compareció ayer en la sala del Supremo Tribunal Federal (STF) en Brasilia, contrariamente a la víspera, en el primer día de deliberaciones.

En un país todavía marcado por la memoria de la última dictadura militar (1964-1985), un juicio contra el ex presidente, quien se ha decla-



El expresidente de Brasil, Jair Bolsonaro (centro). EFE

rado nostálgico de ese periodo, será histórico.

El presunto plan contemplaba medidas como la elaboración de un decreto para justificar un "estado de defensa" e incluso el asesinato de Lula y del juez Alexandre de Moraes, según la fiscalía.

El complot no se habría consumado por falta de apoyo de los altos mandos del Ejército.

La investigación vincula también directamente a Bol-

sonaro con los disturbios del 8 de enero de 2023, cuando sus seguidores asaltaron las sedes de los tres poderes en Brasilia.

El líder de la oposición brasileña y uno de los referentes de la actual ola mundial de extrema derecha clama su inocencia y se declara un "perseguido".

Bolsonaro está inhabilitado políticamente hasta 2030 por cuestionar sin pruebas el sistema de urnas

electrónicas, pero él confía en que su pena sea revertida o reducida.

"Por el momento, soy candidato", declaró días atrás, al resistirse a respaldar a otra figura de su espacio político.

Compara su situación con la de Donald Trump, quien regresó a la Casa Blanca a pesar de sus problemas judiciales, y espera que el presidente estadounidense ejerza "influencia" a su favor.

La tregua energética y marítima entre Rusia y Ucrania se tambalea

Rivalidad. Un asesor presidencial ucraniano ha acusado a Rusia de atacar hasta en ocho ocasiones infraestructuras energéticas



El presidente de Ucrania, Volodymyr Zelenski. EFE

URUGUAY
Agencias

La tregua energética entre rusos y ucranianos se tambalea poco después de entrar en vigor entre acusaciones mutuas de violación, mientras la

marítima se topa con muchos escollos en el camino, debido a la exigencia rusa de levantar las sanciones agrícolas occidentales antes de aceptar un cese de las hostilidades en el mar Negro.

"Siendo conscientes de que la incapacidad del régimen de Kiev para llegar a acuerdos ha quedado sobradamente demostrada, de todos modos, creemos que esta moratoria (energética) debe ser respetada, sin lugar a dudas", dijo Dmitri Peskov, portavoz presidencial, en su rueda de prensa telefónica diaria.

El Ministerio de Defensa de Rusia acusó a Ucrania de violar la tregua energética, que el presidente ucraniano, Volodymyr Zelenski, pareció aceptar una vez la Casa Blanca publicó la víspera su comunicado.

En respuesta, el asesor presidencial ucraniano Dmitro Litvin acusó a Moscú de atacar hasta en ocho ocasiones infraestructuras energéticas desde que el pasado 18 de marzo declaró una tregua unilateral, que Kiev nunca ganó.



El kit de supervivencia junto a la imagen de Ursula von der Leyen, presidenta de la UE. EFE

UE pide a la gente alistar un kit de supervivencia

Previsión. Los europeos podrán enfrentar crisis, desastres naturales y guerras. Les piden organizar provisiones para tres días

BRUSELAS
Agencias

En el corazón de una Europa cada vez más sacudida por las turbulencias del clima, la sombra persistente de la guerra y la amenaza invisible de los ciberataques,

la Comisión Europea ha alzado la voz con una advertencia clara: es momento de estar preparados.

En ese contexto, la Comisión Europea (CE) propuso que los hogares del viejo continente preparen un kit de supervivencia de 72 horas ante

un eventual estallido de una crisis; estrategia que permite la preparación de los ciudadanos frente a posibles amenazas como desastres naturales, pandemias, ciberataques o una guerra.

En un comunicado, la presidenta de la UE, Ursula von der Leyen, expresó: "Las nuevas realidades exigen un nuevo nivel de preparación en Europa. Nuestros ciudadanos, nuestros Estados miembros y nuestras empresas necesitan las herramientas adecuadas para actuar tanto para prevenir las crisis como para reaccionar con rapidez cuando se produce una catástrofe".

Teniendo en cuenta el panorama geopolítico actual, la CE elaboró un plan de acción basándose en países como Finlandia, Francia y el manual de crisis de Suecia, el cual fue recientemente reeditado de acuerdo con las "posibles alertas de una guerra" en el territorio; según indicó el ministro de Defensa Civil sueco, Carl Oskar Bohlin. El paquete también incluye "un día de preparación nacional", en todo el territorio de la UE, con el fin de garantizar que los kits sean efectivos y correctamente armados.

Descartan que Evo acuda a declarar por caso Golpe I; Luis Arce sí asistirá

Citación. Desde el Gobierno adelantan que el presidente Luis Arce se presentará en caso de que haya una citación formal

REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

Los parlamentarios del Movimiento Al Socialismo (MAS) evista Luis Adolfo Flores y Freddy López descartaron que el expresidente Evo Morales se presente el lunes a declarar en la ciudad de La Paz dentro del caso “golpe de Estado I”; sin embargo, no descartaron que preste su testimonio de manera virtual

El presidente del Tribunal de Sentencia Penal Anticorrupción de La Paz, Marco Antonio Vargas, citó al presidente Luis Arce, a Morales, al exvicepresidente Álvaro García Linera y al exministro Carlos Romero para que declaren en calidad de testigos en el juicio contra el gobernador de Santa Cruz, Luis Fer-

ANTECEDENTES

El caso data de hace seis años

El caso Golpe de Estado I se refiere a todos los hechos precedentes a la caída y renuncia del entonces presidente Evo Morales, el 10 de noviembre. Un motín policial y la sugerencia de renuncia de parte del Alto Mando de las Fuerzas Armadas de acatar la decisión. Fue denunciado por la exdiputada del Movimiento Al Socialismo (MAS) Lidia Patty.

El Tribunal Sexto de Sentencia aportó a la expresidenta Jeanine Áñez del caso Golpe de Estado I. Tanto Camacho como Pumari son procesados en La Paz.



Evo Morales en Lauca Ñ, en el trópico cochabambino. APG

nando Camacho, dentro del caso “golpe de Estado I”. En caso de que no se presenten, se librarán mandamientos de aprehensión.

Sobre la asistencia del presidente Luis Arce, la viceministra de Comunicación Gabriela Alcón adelantó que acu-

diría y es citado formalmente. “Cuando hay una convocatoria y nos están citando, pues tenemos que asistir. No hay privilegios para nadie”, señaló la autoridad.

“El presidente ya en un momento hizo su participación a una convocatoria, se ha

presentado como corresponde, de acuerdo a los mecanismos que se siguen. Si va a existir (convocatoria) de manera oficial, nunca hemos escapado”, señaló la viceministra.

Evistas

Flores señaló que no exis-

ten las garantías necesarias para que Morales se presente el lunes en La Paz. Además, acusó al Gobierno de Luis Arce de impulsar acciones judiciales sólo para aprehender al expresidente, pero resaltó que la declaración virtual puede servir para ampliar la denuncia y acusar al ejecutivo de la Central Obrera Boliviana (COB), Juan Carlos Huarachi, como uno de los supuestos “golpistas”, porque pidió de forma pública la renuncia de Morales en 2019.

En la misma línea, el exministro Javier Zabaleta aseguró que Morales no acudirá a declarar a la ciudad de La Paz hasta que la justicia no esté intervenida por el Órgano Ejecutivo.

“Evo Morales no se va a presentar hasta que haya garantías mínimas de un proceso justo y de que la justicia no esté intervenida por el Órgano Ejecutivo”, sostuvo Zabaleta.

Según la exautoridad, los tribunales están subordinados a intereses políticos y buscan ir en contra de Morales, dejando de lado el debido proceso y búsqueda de la verdad en cada caso.

CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

Av. Ballivián (El Prado)
esq. Chuquisaca,
Cochabamba

69415579 📞



Capitolio
Donal

Choferes anuncian un paro nacional indefinido; exigen destituir a dos funcionarios

Panorama. Aunque la fecha exacta del inicio del paro aún no está definida, el sector espera concretar el cronograma en los próximos días

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Confederación Sindical de Choferes de Bolivia convocó a un paro indefinido a partir de la próxima semana en rechazo a la falta de respuesta del Gobierno a sus demandas. Entre sus principales exigencias están la renuncia del presidente de la Administradora Boliviana de Carreteras (ABC), Marcel Claire, y del viceministro de Defensa del Consumidor, Jorge Silva, a quienes acusan de ineficiencia en la gestión del sector.

Además, los transportistas denuncian la persistencia del desabastecimiento de combustibles, un problema que, según afirmaron, el Ejecutivo prometió solucionar este fin de semana sin resultados visibles.

Víctor Tarqui, dirigente del sector, informó que la medida fue acordada por consenso entre todas las federaciones afiliadas tras constatar la indiferencia del Gobierno. “¿Qué pretenden? ¿Proteger a esos malos funcionarios que han hecho tanto daño al país? Ante esa defensa, decidimos el paro indefinido”, expresó Tarqui en conferencia de prensa.



Dirigentes de los choferes en conferencia de prensa, ayer. APG

Reclamos y advertencias
El malestar de los choferes se centra en dos puntos clave:
-Destitución de autoridades: Exigen la salida inmediata de Claire y Silva, responsabilizándolos de los problemas estructurales del transporte.
-Crisis de combustible: Pese a los anuncios oficiales de normalizar el suministro de diésel y gasolina, las filas en las estaciones de servicio persisten, afectando gravemente al sector.

Tarqui advirtió que no tolerarán más demoras y exigió el cumplimiento estricto

de los acuerdos pactados en reuniones previas con el Ejecutivo. “No vamos a permitir que jueguen con el transporte. Queremos que se respeten los compromisos al pie de la letra”, subrayó.

Aunque la fecha exacta del inicio del paro aún no está definida, el sector espera concretar el cronograma en los próximos días. Las medidas podrían paralizar el transporte de pasajeros y carga a nivel nacional, con serias repercusiones.

El anuncio genera alarma por sus posibles efectos en:

- La distribución de alimentos, gas y medicinas.
- La movilidad urbana e interdepartamental.
- El suministro de combustibles, ya golpeado por la escasez.

Respuesta oficial

Hasta el momento, el Gobierno no ha emitido una respuesta oficial al ultimátum de los transportistas. Sin embargo, la tensión aumenta ante la amenaza de un conflicto social que podría profundizar la crisis en Bolivia.

Ronald Gutiérrez es elegido como nuevo presidente de Asoban

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

En medio de un panorama económico desafiante para Bolivia, la Asociación de Bancos Privados (Asoban) designó a J. Ronald Gutiérrez López, gerente General del Banco Ganadero S.A., como su nuevo presidente para el periodo 2025-2026. Su nombramiento resalta por su sólida trayectoria en el sector financiero, que incluye dos gestiones previas al frente de Asoban (2016-2018 y 2021-2022).

Gutiérrez López liderará una directiva conformada por figuras clave de las principales entidades financieras del país:

-Alberto Valdés, vicepresidente

Ejecutivo del Banco Mercantil Santa Cruz, es el primer vicepresidente.

-Christian Hausherr, gerente General del Banco de Crédito de Bolivia, asume como segundo vicepresidente.

-Gonzalo Abastoflor, vicepresidente Ejecutivo del Banco Nacional de Bolivia, ocupa el cargo de tesorero.

Ronald Gutiérrez López, licenciado y máster en Economía por la Universidad de Campinas (Brasil), cuenta con una carrera de más de tres décadas en el sistema financiero. Inició su recorrido en el entonces Banco Santa Cruz, donde ocupó roles gerenciales entre 1986 y 2001. Desde 2003, ha consolidado su liderazgo como gerente General del Banco Ganadero S.A.

CEPB pide reunirse con Arce para tratar incremento salarial

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Confederación de Empresarios Privados de Bolivia (CEPB) solicitó una reunión al presidente Luis Arce para tratar el aumento salarial de este año.

“Como representación del empresariado nacional, hemos solicitado al presi-

dente Arce una reunión para exponerle nuestra posición sobre el aumento salarial.

Por la grave situación que afecta a todos los empresarios del país y el riesgo que implica esta cuestión para la estabilidad de los sectores, es imprescindible que se escuche nuestra propuesta antes de tomar cualquier determinación”, publicó la entidad.

Emapa subsidia hasta el 40% del costo del arroz para mantener ‘precio justo’

Dato. La medida responde al fuerte aumento del precio del arroz en 2023, cuando el quintal pasó de Bs 230 a Bs 400 en los mercados

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El viceministro de Políticas de Industrialización, Luis Siles, informó que la Empresa de Apoyo a la Producción de Alimentos (Emapa) cubre hasta un 40% del costo final del arroz para

garantizar un “precio justo” en el mercado interno. A pesar de este esfuerzo, la autoridad afirmó que la empresa estatal sigue generando utilidades.

Siles explicó que las subvenciones varían según el producto. En el caso del arroz, el apoyo al consumi-



Venta de arroz en una tienda de Emapa. CARLOS LÓPEZ

dor final fluctúa entre el 35% y el 40%, mientras que los productores primarios reciben un 15% para incentivar la venta de sus cosechas a Emapa. Para el maíz, la subvención alcanza el 55%, el porcentaje más alto entre los productos destacados. “El objetivo es proteger al consumidor frente a las fluctuaciones del mercado”, señaló el viceministro a ANF, aunque no precisó el monto total destinado a estas políticas.

La medida responde al fuerte aumento del precio del arroz en 2023, cuando el quintal pasó de Bs 230 a Bs 400 en mercados populares. Para contrarrestarlo, Ema-

pa comercializó la cuartilla a Bs 55, aunque este año el precio subió a Bs 70.

Ante el desabastecimiento, la empresa estatal implementó la venta directa en barrios mediante camiones. Sin embargo, la falta de cronogramas claros ha generado críticas por opacidad en la gestión.

La crisis económica, agravada por la escasez de dólares, ha encarecido productos básicos que dependen de insumos importados, como el arroz, el aceite y las carnes. Pese a ello, el Gobierno destacó una reciente reducción en el precio de la carne de res, que bajó de Bs 40 a Bs 34,5 por kilo gancho.

Una comisión investiga muerte a tiros en discoteca en el trópico

Avance. La Felcc señaló que la víctima se resistió a un arresto durante un operativo para dar con un peligroso secuestrador

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

Tras la muerte violenta de un hombre, de entre 35 y 40 años, en la puerta de una discoteca en Ivirgarzama, en el trópico de Cochabamba, en la que presuntamente están implicados policías, se conformó una comisión especial de investigación de la Felcc y otras unidades, informó ayer el viceministro Roberto Ríos.

“Se ha conformado una comisión de investigadores de la Policía Boliviana, la cual ya se ha trasladado a Ivirgarzama a fin de recolectar datos, elementos e indicios, para llegar a la verdad histórica de este hecho”, explicó.

“La persona presenta impactos de bala en su humanidad, por lo que la Policía ya

está investigando (...) Se tiene identificado el nombre de la víctima, pero es importante precisar cuál es la actividad que realizaba”, informó.

Ríos evitó hacer conjeturas sobre las posibles causas del asesinato, aunque explicó que los datos preliminares del caso se mantienen en reserva.

La comisión de investigación se trasladó ayer al trópico para realizar las indagaciones e identificar a la víctima. Sin embargo, pese a que el hecho es de conocimiento público ningún familiar se había apersonado a reclamar los restos.

De acuerdo, con los avances del caso, la víctima y su acompañante se habrían resistido a un arresto y dispararon contra los policías, por lo que el uniformado actuó en defensa propia.



El momento de los disparos desde un vehículo. RRS5

El director de la Felcc, Freddy Medinaceli, señaló a Unitel que el operativo tenía como objetivo capturar a Ariel Villarroel, un peligroso secuestrador vinculado a la

banda de Nabor López. Sin embargo, la intervención se tornó violenta cuando los sospechosos abrieron fuego contra la Policía, lo que llevó a los agentes a disparar.



El recién nacido que fue rescatado, ayer. ABI

Abandonan en vía pública a un recién nacido en La Paz

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Abi

Cerca de la Sede Social de Apaña, Macrodistrito Sur de La Paz, un adolescente de 15 años rescató a un recién nacido abandonado por su madre minutos después del parto en plena calle. La Policía no descarta que el adolescente sea el padre del bebé.

El comandante de la Estación Policial Integral (EPI)

de Chasquipampa, Fernando Guarachi, informó que el adolescente “menciona que vio el alumbramiento”.

De acuerdo a informe oficial, el recién nacido fue abandonado en cercanías de la Sede Social de Apaña, Macrodistrito Sur, poco después del parto. Fue encontrado por un adolescente de 15 años, quien lo llevó hasta la EPI de Chasquipampa.

TORTAS PERSONALIZADAS



74865673



Plaza Isabel La Católica,
 Las Torres Mall,
 Sopocachi, La paz - Bolivia

Declaran emergencia nacional por las lluvias que ya dejan 51 muertos

Daños. El presidente Luis Arce informó que hay 209 municipios afectados en Bolivia; hay 2.506 casas afectadas por las inundaciones y 818 viviendas completamente destruidas por la fuerza del agua

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Gobierno de Bolivia declaró ayer “emergencia nacional” por las lluvias que desde noviembre dejan 51 muertos y unas 378.885 familias damnificadas por las inundaciones y los derrumbes.

“Estos desastres naturales están exigiendo la declaración de situación de emergencia nacional”, dijo el presidente Luis Arce sobre la magnitud de situación que no se registraba en el país “hace más de 40 años”.

La declaración de “emergencia nacional” servirá para hacer “compras por excepción”, gestionar financiación externa y movilizar recursos técnicos, logísticos y económicos en las zonas afectadas, añadió.

Arce precisó que 209 municipios, de los más de 300, han sido afectados por las lluvias, con 2.506 casas afectadas y 818 viviendas destruidas, a lo que se suman varios centros educativos que no están en condiciones para acoger a los alumnos, como es el caso de Beni.

Arce indicó que la afectación general “es a los nueve departamentos del país” aunque los más golpeados son Beni, que se declaró en “desastre”, además de Chuquisaca, La Paz y Santa Cruz que cuentan con declaración de “emergencia”.

En el país se han desplegado a más de 4.000 militares, especialmente a las zonas más golpeadas por las lluvias y se ha entregado 234 toneladas de ayuda humanitaria hasta la fecha, además de que se desplegaron brigadas médicas móviles y se activaron programas de salud.

Las lluvias, que comenzaron en noviembre del año pasado, han afectado de distinta forma a las regiones bolivianas. Por ejemplo, en la occidental ciudad de La Paz se registraron continuos desbordamientos de ríos y deslizamientos que han dejado decenas de casas con daños severos.

También, varias comunidades indígenas del altiplano han reportado inundaciones con perjuicios a los sembradíos de papa y quinua, además de pérdida del ganado camélido.

En la Amazonía más de 2.000 familias de diferentes comunidades sufren de inundaciones por el desborde del río Beni, por lo que los pobladores tienen que transportarse en lanchas y han improvisado campamentos a la orilla de la carretera a la espera de que el agua ceda en sus viviendas.

A esto se suma la escasez de agua potable en la Amazonía por la contaminación de pozos comunales y el destrozamiento de los cultivos de maíz, yuca, plátano y arroz.

Asimismo, varias carreteras y puentes en el país han resultado dañados por la crecida de los ríos y los derrumbes, y afectan carreteras troncales en La Paz y Cochabamba.

La Cámara de Senadores aprobó la semana pasada un crédito de 75 millones de dólares (cerca de 52 millones de bolivianos) del Banco de Desarrollo de América Latina y Caribe, para atender emergencias por desastres naturales, incluyendo lluvias e inundaciones.

Está previsto que las lluvias continúen hasta principios de abril, por lo que en varias regiones bolivianas se mantiene la alerta roja ante la posible crecida del caudal de los ríos. Como la región de Santa Cruz, la más grande de Bolivia, que ha sufrido de fuertes lluvias desde el lunes y varias calles y viviendas se han inundado.

En Santa Cruz, los municipios declarados en desastre son Pailón, Lagunillas, Cuatro Cañadas, Ascensión de Guarayos, San Julián y Moromoro, mientras que El Puente, Yapacaní, Okinawa y Camiri se declararon en emergencia.

En Puerto Pailas todas las viviendas fueron inundadas por el desborde del río Grande y Cotoca.



Inundaciones en el municipio de Reyes, en el departamento de Beni. APG



Afectados se refugian en la carretera. UNITEL



Afectaciones en Puerto Pailas. UNITEL

Entre los afectados hay niños y adultos mayores. Los damnificados incluso han tenido que sacar sus pertenencias a la carretera. Más de 100 personas ya fueron trasladadas a un albergue de la municipalidad.

Consejo Nacional

El Gobierno convocó a una reunión extraordinaria del Consejo Nacional de Autonomías el próximo lunes en La Paz para coordinar con los gobernadores y otras autoridades regionales de los nueve departamentos las acciones para enfrentar la emergencia que se presenta en el país.

Los damnificados sufren de resfríos y diarreas

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Las brigadas del Programa de Salud Familiar Comunitaria Intercultural (Safci) y los Equipos de Respuesta Rápida, desplazadas en seis departamentos del país, atendieron a 2.321 personas damnificadas por desastres naturales, quienes padecen principalmente lumbalgias,

resfríos y diarreas, informó el viceministro de Promoción y Vigilancia Epidemiológica, Max Enríquez.

Las patologías más atendidas en los lugares afectados por las inundaciones y otros desastres son las lumbalgias, resfríos comunes, diarreas, cefaleas tensionales, faringitis, micosis cutánea, contusiones, amigdalitis y cuadros de hipertensión arte-

rial, explicó la autoridad.

Enríquez explicó que las lumbalgias prevalecen ya que los afectados en riadas, en su intento de recuperar sus pertenencias o de trasladarlas a lugares seguros, efectúan grandes esfuerzos físicos que afectan su bienestar.

En eventos adversos, como las inundaciones, se recomienda evitar el contacto con el agua estancada, ya que puede estar contaminada con bacterias, virus y productos químicos nocivos para la salud, alertó Enríquez.

Puerto Villarroel y Chimoré tienen más de 3 mil hectáreas bajo el agua

Riesgo. El coordinador del Ministerio de Defensa en Cochabamba, Samuel Pereira, informó que todo el trópico de Cochabamba se encuentra con alerta roja hidrológica por el posible desborde de más ríos

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

“La situación es crítica en todo el trópico”, afirmó ayer el coordinador del Ministerio de Defensa, Samuel Pereira, para referirse a la situación un día después del desborde de los ríos Sacta y Chimoré.

La riada arrasó plantaciones enteras de frutas de exportación, como el banano en Puerto Villarroel. El turbión incluso se llevó el cable para la cosecha y el empaque de los productos, por lo que la afectación es enorme para los productores que viven momentos de “tristeza”.

En el municipio de Chimoré, la situación es similar, porque el agua sepultó cultivos de coca, uno de los principales productos de la región.

“Todo el trópico se encuentra en alerta roja. Hay varios municipios que están bajo el agua y especialmente Puerto Villarroel que tiene más de 3.500 hectáreas afectadas y las familias afectadas son 2.020 y las damnificadas más de 400. Estamos esperando que el municipio se declare en desastre para activar los mecanismos de defensa”, declaró Pereira.

Apoyo

La ayuda de Defensa Civil se enfoca ahora en la movilización

de maquinaria pesada a las zonas impactadas por las inundaciones.

Pereira dijo que después de sostener una reunión de coordinación con los alcaldes de las 23 regiones afectadas se acordó brindarles ese apoyo para mitigar los daños por las lluvias. La maquinaria pesada trabaja en Arani, Capinota, Omereque y Tolata.

De los 23 municipios afectados: 11 se han declarado en desastre natural y los otros 12 están en proceso de elaboración de su ley para escalar a la situación de desastre. Entre los municipios en emergencia se encuentran Quillacollo y Sacaba.

Los municipios en desastre son: Aiquile, Arque, Cocapata, Morochata, Omereque, Pasorapa, Sicaya, Totorá, Villa Rivero y Puerto Villarroel.

Desaparecido

Un poblador identificado como Edilberto Leopoldo Calcina Muruña, de 50 años, que fue arrastrado por el río Sacta cuando caminaba por la orilla. La víctima caminaba por la orilla cuando la plataforma cedió y cayó a las aguas caudalosas del río Sacta.

La Unidad de Gestión de Riesgo de Puerto Villarroel inició la búsqueda inmediata con la ayuda de la base naval “Carlos Caballero Trujillo”.



El desborde del río Sacta anegó más de 400 viviendas en Puerto Villarroel. FOTOS: RKC



Calles convertidas en ríos en Puerto Villarroel.



Las plantaciones de banano inundadas.

Demolieron ocho viviendas en Nuevo Amanecer

Afectados. La UGR de la Alcaldía estimó en 500 las familias damnificadas por el deslizamiento en la zona de Ticti Sur

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Las intensas lluvias han provocado nuevos deslizamientos en el municipio de Cochabamba y agravado los existentes como el que afecta a la zona de Ticti Sur.

De acuerdo con el último informe de la Unidad de Gestión de Riesgos (UGR) de la

Alcaldía de Cochabamba en la zona de la OTB Nuevo Amanecer, en el sur, se realizan demoliciones controladas.

El jefe de la Unidad de Gestión de Riesgos (UGR), Dennis Rosales, informó que, como parte de las acciones de prevención, se demolieron 8 de las 21 viviendas afectadas en la OTB Nuevo Amanecer. Las demoliciones fueron eje-

cutadas con maquinaria pesada y trabajo manual, con el fin de garantizar la seguridad de los vecinos de la zona.

Rosales detalló que los trabajos de mitigación continúan en la zona e incluyen la construcción de cunetas y la impermeabilización de las vías, con el objetivo de reducir el riesgo de deslizamientos. Asimismo, personal de Semapa realizó ajustes al sistema de alcantarillado y agua potable, asegurando que la conexión de las tuberías sea superficial.



Casas demolidas en la OTB Nuevo Amanecer. DANIEL JAMES

“Ahora la conexión de tubos es superficial, lo que evita la ruptura de la tubería ante los deslizamientos que se registran”, explicó Rosales, según una nota de prensa de la Alcaldía.

A pesar de las acciones, todavía hay 13 viviendas con fallas irreversibles, y el municipio está trabajando con los propietarios para obtener su autorización y proceder con las demoliciones. En total, son 21 viviendas las que representan un grave riesgo para la seguridad de los transeúntes y moradores de la zona.

Instó a las familias afectadas a trasladarse a los albergues habilitados.

.....
PEDRO FIGUEROA M.
Los Tiempos

Alrededor de 3.500 toneladas de basura inundan las calles, avenidas y mercados populares de la ciudad de Cochabamba. Ayer, se cumplió el quinto día del cierre y del bloqueo de los accesos al botadero y fracasó el primer acercamiento con los vecinos de K'ara K'ara y la Alcaldía.

A la fecha, la Empresa Municipal de Servicio y Aseo (EMSA) prioriza el recojo de los residuos sólidos de los hospitales, mercados, puntos verde y naranja, y de los contenedores soterrados. Gran parte de la basura acumulada es entregada al Consorcio Complejo Industrial Verde, empresa que se adjudicó la industrialización de la basura y está a la espera de la firma del contrato.

Por el momento, se desconoce el destino de la basura que es recogida por Complejo Industrial Verde y la Alcaldía evita revelar el sitio para evitar conflictos sociales.

El alcalde Manfred Reyes Villa aseguró que volverán a buscar un acercamiento con los pobladores de K'ara K'ara y anunció acciones legales. Además, dijo que por temas políticos no le dejaron resolver el tema de la basura.

La concejala por el Movimiento al Socialismo (MAS), Silvia Soliz, al margen de observar el recojo de los residuos por parte de la empresa sin antes haber firmado un contrato, denunció que Complejo Industrial Verde no cuenta con una licencia ambiental.

En tanto, el jefe de Gestión y Control Ambiental de la Gobernación, Juvenal Torrico, informó que Complejo Industrial Verde no cuenta con una licencia ambiental a su nombre y

Más de 3 mil toneladas de basura inundan calles; no revelan sitio de vertedero

Medioambiente. La asociación ecorrecolectoras recomienda a la ciudadanía clasificar la basura para evitar una mayor contaminación por el bloqueo que se registra en el botadero de K'ara K'ara



La basura que echan y es clasificada en puntos verdes. FOTOS: CARLOS LÓPEZ



Personas dejan basura en un punto verde.



La ciudad afectada por la basura.

SEPA MÁS

Intransigencia
 El director de Comunicación e Imagen Corporativa, Juan José Ayaviri, lamentó la intransigencia de los pobladores de K'ara K'ara y los llamó a dialogar. Asimismo, alertó de la presencia de un grupo irregular denominado "policía sindical".

Basura compactada
 El gerente de EMSA, Franz Knauth, explicó que, una gran parte de la basura se halla compactada en los vehículos recolectores de basura, y trabajan con la nueva empresa.

no tiene autorización para trasladar la basura a ningún municipio del departamento de Cochabamba.

Además, Torrico indicó que en febrero de este año Complejo Industrial Verde "solicitó una consulta de nivel de categoría" que supuestamente era uno de los requisitos que la Alcaldía de Cochabamba exigía para la licitación de la industrialización de la basura.

"La empresa solicitó una consulta de nivel de categoría, el cual, le fue rechazado. Para obtener el nivel de categoría y luego tramitar la licencia ambiental, el interesado debe acreditar derecho propietario, el mismo que debe estar a nombre del operador o del gobierno municipal, o tener el certificado de uso de suelo registrado en el municipio en el que se va a hacer la disposición final", sostuvo Torrico.

El jefe de Gestión y Control Ambiental agregó que la empresa pretendía hacer la disposición final en el municipio de Capinota.

Rige un nuevo horario para el cobro de parqueo tarifado de 8:00 a 16:00

Tecnología. De 2.500 vehículos y motocicletas que ingresan al centro de la ciudad, el 20% pagaría a través de Innova

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Desde el 25 de marzo de este año y hasta nuevo aviso, el Servicio de Estacionamiento Municipal (SEM) realiza el cobro del parqueo en horario

continuo, de 8:00 a 16:00, esto en el marco de la disposición del Gobierno central para "enfrentar" la crisis de combustibles que atraviesa el país.

El 13 de marzo, el Ministerio de Trabajo formalizó la medida a través del Instru-



El trabajo del SEM en el centro de Cochabamba. CARLOS LÓPEZ

0013/25, el cual dispone la aplicación del horario continuo en todo el país.

Según el director de Movilidad Urbana, Hever Rojas, el cobro del parqueo tarifado se efectuará sin interrupción.

"Informamos a la ciudadanía que hasta nuevo aviso ya no existe la pausa de 12:00 a 14:00 que se tenía en días pasados en el pago del parqueo tarifado. En cuanto a los sábados, el horario en el que los conductores deben pagar por el parqueo es de 8:00 a 13:00", sostuvo.

Además, Rojas indicó que a partir de las 16:00, de lunes a viernes y los sábados desde las 13:00, al igual que los fun-

cionarios del SEM, las grúas también se van a replegar.

"Recomendamos a los conductores respetar los sitios de parqueo. Si un vehículo esta estacionado en doble fila, a sola denuncia se lo va a retirar, pero no se le va a cobrar una multa", añadió.

Pago por Innova

El director de Movilidad Urbana instó a los conductores a utilizar la aplicación INNOVA para pagar por el parqueo, y lo puede hacer desde su oficina, sin necesidad de desplazarse hasta su vehículo. Solo debe ingresar a la aplicación y colocar le nombre de la calle.

EDITORIAL

Cuantiosas pérdidas por las lluvias



Bolivia sufre el peor desastre por lluvias en los últimos 10 años, asegura el viceministro de Defensa Civil. Y, es que las inundaciones han afectado a poblaciones enteras en cada uno de los nueve departamentos del país.

Todas las regiones están afectadas por los desastres. "Estamos enfrentando los peores desastres en los últimos 10 años, la furia de la naturaleza golpea a todos los departamentos", lamentó el viceministro, según se reflejó en una publicación de == Los Tiempos.==.

Este periodo de lluvias se ha prolongado más de lo habitual ya estamos en otoño y aún se tienen intensas precipitaciones que provocan el desborde de ríos anegando poblaciones y causando destrozos en edificaciones y terrenos productivos. Varios puentes y tramos camineros además han colapsado. En el Beni, los afectados incluso han tenido que dejar sus comunidades y buscar refugio en las carreteras en carpas improvisadas.

Los pobladores de Puerto Villarroel también tuvieron que dejar sus hogares amenazados por la fuerza de las aguas.

Bolivia está soportando la época lluviosa más intensa en las últimas cuatro décadas, cuyos efectos afectaron y afectan a más de 368 mil familias, 2.596 viviendas, 818 totalmente destruidas. Además, la cifra de fallecidos asciende a 51 y hay ocho personas desaparecidas.

Y no sólo se tratan de pérdidas domésticas y daños humanitarios, sino también, de perjuicios económicos, aún no cuantificados, desde los que afectan a las familias, hasta la infraestructura carretera, pasando por cientos de hectáreas de sembradíos perjudicados.

Hasta ahora hay más de 100 mil hectáreas inundadas en el departamento de Santa Cruz, en los municipios de Pailón, El Puente, Warnes Cuatro Cañadas, Okinawa y Cabezas.

En Cochabamba, las lluvias han afectado a todas las regiones: las urbes, los valles, la zona andina, el trópico y el cono sur. Sólo en esta última, la mayor zona agrícola productiva de Cochabamba la crecida del río Mizque dejó bajo el agua más de 300 hectáreas de cultivos.

En Puerto Villarroel y Chimoré plantaciones de banano de exportación, de cítricos, yuca, coca y otros cultivos quedaron cubiertos de agua o sepultados en el fango. Los productores lo perdieron todo hasta la infraestructura para hacer el empaquetado.

El impacto perjudicial de las lluvias es de mediana a larga duración, pues toma tiempo que el agua se escurra de las áreas anegadas y se recuperen las condiciones aptas para habitarlas y movilizarse por ellas.

Es urgente planificar la intervención después de las inundaciones. ¿Cómo se podrán recuperar los productores agrícolas de sus pérdidas?

Por la magnitud de las pérdidas, el seguro agrícola será un apoyo que ayude a mitigar el impacto de los perjuicios, pero se requieren de más acciones para evitar que otro efecto de los desastres sea el encarecimiento de los productos vegetales.

¿Debemos eliminar el subsidio a los hidrocarburos?



SEBASTIÁN CRESPO POSTIGO

El autor es ingeniero económico

El subsidio a los hidrocarburos en Bolivia se ha convertido en un peso insostenible para la economía nacional. En 2023 según el INE, el Estado destinó más de \$us 2.883 millones de dólares a la importación de combustibles (diésel y gasolina), una cifra que ha crecido exponencialmente en los últimos años debido a la caída en la producción nacional y el aumento del consumo.

Cuando observamos los precios de la gasolina en la región según Estadística (2023), Bolivia tiene uno de los precios más bajos. Mientras que en países vecinos como Perú y Chile el precio del litro oscila entre 1,23 y 1,58 dólares, en Bolivia sigue congelado artificialmente en 0,54 dólares gracias al subsidio estatal. Sin embargo, esta aparente ventaja se desvanece cuando hay escasez, y el mercado negro se encarga de fijar precios aún más altos. En ese contexto, la gasolina más "costosa" es la que no existe, porque son pocos o casi nadie, los que pueden abastecerse de la misma, además de mencionar que, la falta de combustible genera un costo económico aún mayor para la población y las empresas.

El subsidio también ha provocado

una distorsión de precios que incentiva el contrabando de los mismos hacia países vecinos. Diariamente, miles de litros de gasolina y diésel salen ilegalmente del país, aprovechando la brecha de precios (no es novedad el inexistente control en ciudades fronterizas). Esto significa que el Estado no solo subsidia a los bolivianos; sino, también, a quienes logran extraer el combustible para venderlo en mercados más rentables. Mientras tanto, la producción nacional de hidrocarburos sigue en declive -por falta de inversión eficiente en el gobierno de Morales-, y en gran parte porque el modelo estatal de exploración y explotación se ha monopolizado con YFPB. Sin incentivos adecuados y con un mercado artificialmente distorsionado, los capitales privados simplemente han optado por mirar a otro lado.

Para agravar la situación, el gobierno quiere impulsar la aprobación de créditos internacionales con el único fin de seguir pagando la importación de combustibles. Esta estrategia podría ser una "solución temporal", siendo esto, más que nada, una trampa de endeudamiento que hipotecará el futuro del país. Financiar el subsidio con deuda externa es pan para hoy y hambre para mañana, ya que el problema estructural sigue intacto y cada año se necesitarán más recursos para sostenerlo. Sin un cambio de rumbo, Bolivia se enfrentará a una crisis aún mayor cuando la capacidad de endeudamiento se agote y los acreedores exijan ajustes más drásticos.

Ante este panorama, la eliminación gradual del subsidio no parece una solu-

ción efectiva. La historia ha demostrado que los ajustes parciales solo postergan la crisis y no resuelven el problema de fondo. Bolivia necesita una terapia de shock que corrija de inmediato esta distorsión, aunque implique costos políticos y sociales en el corto plazo. Un sinceramiento de precios generaría el fin de esta burbuja de precios subsidiados, daría un importante respiro al déficit fiscal, y si se acompaña de otros incentivos, puede ser el inicio para atraer inversión en producción de hidrocarburos, así como liberar la importación para que los privados puedan proveer la misma sin intervención estatal.

Ahora bien, el futuro energético del país no puede depender exclusivamente de los hidrocarburos. Es imperativo fomentar la movilidad eléctrica y la diversificación de la matriz energética. Países como Brasil y Argentina han avanzado significativamente en el uso de biocombustibles, mientras que en Bolivia las iniciativas en este campo han sido tímidas y fragmentadas. Asimismo, se necesita de un plan integral de incentivos para vehículos eléctricos, con infraestructura de carga adecuada y reducción permanente de aranceles a costo cero en los distintos procesos que la implementación de este tipo conlleva, esto podría ser una alternativa real para disminuir la dependencia de los combustibles fósiles.

El subsidio a los hidrocarburos ha sido una herramienta política utilizada para mantener una aparente estabilidad en el país en el corto plazo, pero el verdadero impacto negativo de estas medidas las vemos hoy. Postergar la solución solo hará que el impacto sea más duro. Bolivia tiene que decidir si seguirá sosteniendo una bomba de tiempo o si, de una vez por todas, asume el reto de un cambio estructural en su política energética.

SURAZO

Transporte público: prioridad postergada



JUAN JOSÉ TORO MONTOYA

El autor es Premio Nacional en Historia del Periodismo

La Paz ha decidido instalar Sistemas de Posicionamiento Global (GPS, por sus siglas en inglés) en alrededor de 25.000 vehículos de transporte público de pasajeros. Parece una información más generada en la sede de gobierno, pero, en realidad, se trata de un importante paso hacia el tan necesario control en ese servicio.

Sobre la base de lo que vi en las ciudades de los países que visité, afirmo que Bolivia tiene uno de los peores servicios de transporte público del mundo, tanto en las ciudades (urbano) como en el de interciudades o de distancias largas.

Este año tuvimos una dolorosa constatación de eso, cuando los accidentes de tránsito provocaron la muerte de más de 150 personas, en menos de tres meses. Ese dato hubiera motivado una gran movilización en cualquier país, incluyendo la asignación de recursos para aplicar soluciones de emergencia, pero, lamentablemente, esto es Bolivia y aquí la vida humana parece haber perdido valor. Lo que se hizo fue una reunión en Potosí, que es la región más afectada por los accidentes, para admitir que las cosas están mal y ver la manera de solucionarlas. De paso, hubo show por un par de días en la terminal de buses, con control a los buses que partían y eso fue todo. Ahora, las autoridades y políticos parecen haber olvidado el asunto y están metidas en los suyos, lo que incluye acciones con miras a las elecciones de agosto.

Mientras, el servicio sigue siendo malo y el peor es el urbano, que es el que utilizamos todos.

Lo que vi en los viajes que mencioné es que el transporte público es manejado por los gobiernos en la mayoría de los países. Existen diversos tipos de transporte: buses, trenes, tranvías, metros subterráneos y metro rieles. También hay teleféricos, pero su uso es mayoritariamente turístico. El mérito

del teleférico de La Paz es haberse proyectado como un servicio de transporte masivo y así es como funciona hasta ahora con resultados que son positivos para la mayoría de los usuarios.

Ahora bien, el teleférico es una empresa pública así que sus costos son cubiertos con recursos fiscales. Lo que se recauda con la venta de pasajes deberían cubrir esos costos y, de preferencia, generar excedentes. Eso es lo que ocurre en otros países: los sueldos de los conductores son cubiertos por el Estado, así que estos no se preocupan por recoger la mayor cantidad posible de pasajeros, sino por cumplir horarios y recorridos.

Lo que ocurrió en Bolivia es que el Estado decidió librarse del costo del servicio público de pasajeros y liberó el mercado para que este sea cubierto por privados. Ahora, son esos privados los que ejercen un monopolio no declarado y, cuidando sus intereses particulares, evitan reformas al servicio.

Bolivia tiene uno de los peores servicios de transporte público del mundo y, tomando en cuenta los efectos nocivos de esa realidad, es hora de mejorarlo. Esta es una prioridad que los políticos deberían tomar en cuenta a la hora de elaborar planes de gobierno para las próximas elecciones.

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO
José María Reyes García

GERENTE GENERAL
Miguel Díaz Cossío

JEFA DE REDACCIÓN
Katuska Vásquez

EDITOR DE PAÍS: Michel Zelada C.
EDITOR DE ECONOMÍA: Windsor Salas
EDITOR DE METROPOLITANA Y SEGURIDAD: Cristina Cotari
EDITOR DE PUNTOS DE VISTA Y MUNDO: Norman Chinchilla C.
EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.
EDITOR DE DEPORTES: Gabriel Caero R.
EDITOR DE OHI: Lucero Claros
EDITOR DIGITAL: Nelson Peredo C.
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

Tiro con arco sigue en ascenso y Herzog lleva a Bolivia a los Panamericanos Junior

Multideportivo. La disciplina lleva más de ocho años en el país y cada temporada eleva su nivel y se cumplen nuevos objetivos

GABRIEL CAERO RODRÍGUEZ
Los Tiempos

El tiro con arco se introdujo como deporte en los Juegos Olímpicos París 1900, pero en Bolivia esta disciplina se formalizó poco antes de la disputa de los Juegos Suramericanos Cochabamba 2018. En poco más de ocho años que se practica formalmente en el país, el nivel y los éxitos poco a poco se ven reflejados.

Y es que en los recientes torneos sudamericanos de Chile y Argentina, la arquería

boliviana tuvo tres medallas: una de oro y dos de plata a cargo del valluno Nanuq Herzog; Gisella Mollinedo (plata) e Ignacio Callú (bronce).

Además, Herzog logró en Argentina clasificar a los Juegos Panamericanos Junior Asunción 2025.

“Es un orgullo realmente, estoy bastante feliz con los resultados del último clasificatorio. Me

llena de orgullo también llevar el nombre de Bolivia al podio y poder conseguir uno de los cupos (para Asunción), relató Herzog en

entrevista con Los Tiempos.

Destacado desde categorías menores, Nanuq es uno de los arqueros con mayor proyección en Cochabamba y Bolivia, que ahora en Asunción pretende ir más lejos aún: clasificar a los IV Juegos Olímpicos de la Juventud Dakar 2026. Los entrenamientos comenzaron a ser más intensos para llegar a los objetivos.

Entre toda la delegación que asistió a los dos mencionados eventos, la arquera Dominique Abán también fue parte de esta experiencia. Fue su primera salida al exterior, pero la atleta valluna dejó una grata impresión en el entrenador y sus compañeros de equipo.

“Para empezar, la sensación que yo sentí fue de muchos nervios, o sea, no sé cómo explicarlo, pero también, por ejemplo en Chile sentí muchos nervios, pero yo digo que esa experiencia me sirvió mucho también para ir a Buenos Aires porque me sentí más tran-



El arquero valluno Nanuq Herzog (der.), en competencia.

MINISTERIO SALUD Y DEPORTES

quila, más segura al disparar”, aseguró Abán.

Los saldos son más que positivos para este deporte de concentración. Adrián López, entrenador de ambos arqueros y presidente del club Azores, sostuvo que Herzog y Abán demostraron un gran nivel, además que la apuesta sigue siendo alta.

“El trabajo ha sido arduo, venimos preparándonos desde el año pasado y nos trazamos las metas. Siempre podemos mejorar algunas cosas, algunos puntos técnicos. Estoy muy feliz con el rendimiento de los chicos, aunque sabíamos de la posibilidad de ganar medallas, siempre es una alegría”, advirtió López.

TDD acepta recurso de apelación de Aurora



El futbolista Diego Montaño. DANIEL JAMES

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Tribunal de Disciplina Deportiva (TDD) de la Federación Boliviana de Fútbol (FBF) decidió aceptar el recurso de apelación presentado por el club Aurora, sobre el caso de Gabriel Montaño.

El TDD, según el artículo 156 del Código Disciplinario, remitió ayer todos los obrados ante el Tribunal Superior de Apelación (TSA) de la FBF, mismo que fue presentado por el Celeste.

Campeón del Mundial de Clubes recibirá millonaria cifra por ganar el título

Fútbol. El evento reunirá a 32 clubes de seis confederaciones continentales. Aún no se definió al relevo del club León de México



El estadio Allegiant de Las Vegas, Nevada, escenario de la final del Mundial de Clubes 2025. GETZIPPIN.COM

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

FIFA dio a conocer ayer la millonaria cifra que recibirá el campeón del Mundial de Clubes 2025, evento que se desarrollará en Estados Unidos del 14 de junio al 13 de julio y con 32 clubes de seis confederaciones. Según el comunicado de FI-

FA, el futuro campeón mundial recibirá 125 millones de dólares, monto acumulativo desde la fase de grupos hasta la final.

En total, FIFA destinará \$us 1.000 millones para todos los participantes, dividiendo la bolsa en \$us 525 millones por participación y \$us 475 millones por rendimiento.

En cuanto a la participación, FIFA entregará las siguientes bolsas (en millones): clubes de UEFA, entre \$us 12,81 y \$us 38,19; para Conmebol, \$us 15,21; por Concacaf, \$us 9,55; para AFC (Asia), \$us 9,55; en CAF (África), \$us 9,55; y OFC (Oceanía), \$us 3,58.

Sobre los montos por rendimiento, se darán premios al triunfo (\$us 2 millones) y el empate (\$us 1 millón), en fase de grupos.

Por avanzar fases, según detalla el ente matriz del balompié mundial, cada club recibirá los siguientes montos por etapa (en millones): \$us 7,5 en octavos de final, \$us 13,125 en cuartos de final, \$us 21 en semifinales, en tanto que el subcampeón percibirá \$us 30 y el campeón \$us 40.

Acercado de la exclusión del club mexicano León, aún se espera a su reemplazante.

Universitario no tiene bajas para recibir a Guabirá en el Capriles

GABRIEL CAERO R.
Los Tiempos

Universitario de Vinto comenzará la temporada 2025 de la DivPro sin bajas, de cara al encuentro de la fecha 1 de la Liga ante Guabirá, a jugarse mañana (15:00) en el estadio Félix Capriles.



Thiago Leitao, estratega de la "U" de Vinto. JOSE ROCHA

Bajo la dirección técnica del DT Thiago Leitao, la "U" de Vinto llega al lance frente al Azucarero con un plantel con varios rostros nuevos, pero con mucha ambición de ser protagonista este año.

El posible once de la "U" es el siguiente: Jhohan Gutiérrez; Esdras Mendoza, Joaquín Lencinas, Diago Giménez, Agustín Jara; Joel Calicho, Daniel Camacho, Raúl Castro; Wagner Pinote, Guilder Cuéllar y Tommy Tobar.

El precio de entradas será de 30 bolivianos (mayores) y Bs. 10 menores, en la tribuna de preferencia.

Un renovado San Antonio pone a prueba al debutante ABB

GABRIEL CAERO R.
Los Tiempos

Con un plantel renovado casi al 100% y un cambio de timonel casi sobre la marcha, San Antonio de Bulobulo dará inicio a su campaña este sábado (15:00),



Oswaldo Blanco, atacante de San Antonio. SAN ANTONIO

cuando visite en El Alto al debutante ABB, por la fecha 1 de la Liga de la DivPro.

Para esta temporada, la dirigencia santa encomendó su equipo al DT Julio César Baldivieso, quien días atrás dejó el club y ahora dirige Always Ready. En su lugar llegó Joaquín Monasterio, quien trabaja con un equipo que poco a poco se conoce y fichó más de una docena de nuevos futbolistas.

Uno de los últimos y más resonantes fichajes fue el colombiano Oswaldo Blanco, que dejó Aurora.

Para Bolivia, el partido ante Venezuela será vital para sus pretensiones

Eliminatorias. El exseleccionado Marcelo Carballo hizo un análisis de las posibilidades que aún tiene la Verde en la búsqueda de ir a un Mundial

BETTY ROJAS RODRÍGUEZ
Los Tiempos

El exseleccionado nacional Marcelo Carballo, en su análisis de la última doble fecha eliminatoria, cree que para Bolivia el próximo duelo ante Venezuela determinará si la Verde podrá aún luchar por ingresar a la repesca; además, destacó el recambio que se registra en la Selección en un proceso que se debe respetar.

Para Carballo aunque esta doble fecha dejó a Bolivia un mal sabor de boca porque solo se pudo sumar una unidad, tras la derrota 3-1 ante Perú y el empate 0-0 ante Uruguay, existen aspectos que son dignos de destacar.

“Creo que Bolivia no hizo un partido malo en Lima, dominó en un 70 a 75 por ciento. En el segundo tiempo fue muy incisivo y mostró un manejo de balón muy interesante con jugadores jóvenes, de muy buen pie, pero en ese cotejo se demostró claramente que en eliminatorias, donde se habla de un nivel Top, los errores mínimos cuestan derrotas y ahí se notó que todavía falta una madurez futbolística, táctica en los jóvenes que tienen un talento muy grande a ser desarrollado todavía”, opinó Carballo, a tiempo de indicar que sucedió lo mismo ante Uruguay, donde incluso Marcelo Bielsa, técnico de los charrúas, destacó a la Verde.

Los resultados de esta última doble fecha dejaron a Bolivia fuera de la casilla de repechaje, lugar que ahora ocupa Venezuela, precisamente el próximo rival, motivo por el que Carballo cree que el duelo ante la Vinotinto será vital.

“Quedan cuatro fechas. La siguiente para Bolivia es fundamental, en el objetivo de querer acercarnos a un séptimo puesto y el partido será ante un rival directo que es Venezuela. Este partido me parece será la bisagra para saber si podemos estar peleando hasta la última fecha en ese séptimo lugar”, dijo.



El extremo nacional Miguel Terceros (izq.), en el partido ante Uruguay, el martes. APG

El exseleccionado explicó que si Bolivia le gana a Venezuela, se pondría dos puntos arriba de la Vinotinto, volviendo a depender de sí misma.

Pero en el caso de perder, la diferencia con Venezuela se amplía a cuatro y se tendría que no solo ganar los otros duelos, sino también esperar por los resultados de la Vinotinto.

Entre tanto, el presidente de la Federación Boliviana de Fútbol (FBF), Fernando Costa, cree que Bolivia tiene la capacidad para vencer a Venezuela y sostuvo que nada está perdido.

“Todos somos bolivianos, debemos defender nuestra camiseta y nuestra Selección hasta el último segundo de estas eliminatorias. Nada está perdido, se puede ganar en Ve-

nezuela, se puede clasificar, estamos para ello. Hemos iniciado un proyecto con el profesor Óscar Villegas y es de larga data y no vamos a rendirnos pese a quien le pese”, opinó Costa.

Carballo recordó que cuando se hizo la presentación de Villegas al mando de la Verde, se habló de un proceso de 10 años y este se debería respetar.

“Es importante volver al punto de partida de lo que fue este cambio en cuanto a la decisión de la Federación

de poner a Óscar Villegas, que generó un cambio interesante de generación de jugadores (...) con el que estamos empezando una instancia de recambio, gente muy joven, esto hay que aceptarlo y apoyarlo”, aseguró.

Expuso que, si bien “falta un periodo de maduración

normal”, la mayoría de los jugadores están en el extranjero, eso es valioso porque les permite estar a un nivel competitivo mayor que el fútbol boliviano.

“Creo que hay que ser meditados y sobre todo entender de que es un proceso que inicia, hay una proyección espectacular porque los jugadores son muy jóvenes y por lo menos tenemos material para dos o tres eliminatorias futuras todavía”, dijo.

Porsulado, Costa pidió a la afición futbolera confiar en el talento joven.

“Hay que confiar en estos muchachos, hay que seguir apoyando porque están mostrando un talento que hace muchos años no veíamos expresado. Pedir a todos los bolivianos que no se rindan, hay que luchar. Estos jugadores están expresando un espíritu de lucha increíble y ese debe ser el comportamiento de los buenos bolivianos”, dijo Costa, a tiempo de ratificar su confianza en Villegas.



VEA EL ANÁLISIS DE ESTE DUELO AQUÍ:
Escanee este QR o ingrese a nuestro sitio web
www.lostiempos.com

Giménez hizo labor diferenciada y es duda en Wilster

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El arquero Arnaldo Giménez realizó trabajo diferenciado ayer, debido a un cuadro gripal y sería la principal duda en Wilstermann, de cara al partido ante Independiente a disputarse este sábado (17:30) en el estadio Félix Capriles, en el arranque de la Liga de la División Profesional.

“Estuvo ausente unos días por un problema de salud y hoy (por ayer) estuvo haciendo diferenciado porque no queremos que contagie a los compañeros. A medida que pasen los días, veremos qué es lo más conveniente, de si ya puede entrenar con el grupo o no”, aseguró el técnico de Wilstermann, Luciano Theiler.

El estratega no quiso referirse a quién podría ser el arquero titular en caso que Giménez no logre recuperarse. Se limitó en señalar



El arquero de Wilster Arnaldo Giménez. C.L.

que aún faltan algunos días para el partido. “Nos vamos a tomar el tiempo necesario para ver quién está en mejores condiciones de poder disputar el encuentro”, dijo.

En cuanto a qué equipo se verá el sábado, Theiler indicó que buscará que el plantel “sea protagonista con pelota y sin pelota, un equipo que juegue colectivamente, que haya mucho compañerismo y esfuerzo”.

Sobre el rival señaló que se lo analizó mucho y sabe que “tiene jugadores con muy buen pie”, por lo que será un duelo complicado.

Segundo selectivo de ráquetbol se inicia hoy en La Paz

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Con la presencia de más de 100 raquetbolistas de todo el país, hoy (9:00) arrancará el segundo torneo nacional selectivo de ráquetbol en La Paz, rumbo al Campeonato Panamericano que se disputará del 11 al 19 de abril en Guatemala.

El primer selectivo se realizó en Oruro en febrero pasado, en el que se entregó el 45% de la puntuación. En La Paz se repartirá el 55% de los puntos y la Federación Boliviana de Ráquetbol (Febora) definirá al Equipo Bolivia.

Si bien el Panamericano es para la categoría Open, al que clasificarán entre seis a siete deportistas, al evento en Guatemala también asistirán raquetistas de las categorías 21, 18, 16 y 14 años, quienes también competirán en La Paz.



El chuquisaqueño Conrado Moscoso. RRSS

El segundo selectivo se disputará en las canchas de Ráquetbol San Antonio hasta el domingo, cuando se jueguen las finales.

Este torneo debió realizarse la semana pasada, sin embargo, debido a los problemas en las carreteras que se tuvo en el país por los deslizamientos, se determinó postergarla.

En este segundo clasificatorio se espera tener el mismo alto nivel que se tuvo en Oruro, donde varios raquetistas jóvenes dieron la sorpresa.

EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS
Los Tiempos

Más de 90 estudiantes del Instituto de Educación Integral y Formación Artística Eduardo Laredo celebran hoy el *Día Mundial del Piano* con diversas actividades.

El *Día Mundial del Piano* se celebra el día 88 de cada año, un número simbólico que representa la cantidad de teclas que tiene este instrumento y cuya celebración oficial en el planeta es mañana.

Podio abierto será la actividad que levante el telón hoy a las 10:30 y se extenderá hasta las 17:00.

“*Podio abierto* se trata de tener un piano al aire libre, que estará en el patio del colegio y todos los pianistas pueden tocar lo que gusten todo el día”, explicó la destacada pianista e instructora del centro educativo musical, Aleyda Álvarez.

Después se proyectará la película *Piano Forest*, de Ryūtarō Suzuki, Gaku Nakatani.

La jornada se cerrará con un concierto de gala, con la participación de destacados exponentes del piano en el Instituto Laredo, como: Daniel López, Santiago Ayra Maturano, Adriano De la Zerday Zoé Mariscal, entre otros.

Música: Estudiantes del Instituto Laredo festejan el Día Mundial del Piano

Emprendimiento. El instituto educativo musical adelanta la conmemoración del icónico instrumento con diferentes actividades



“El concierto de gala está abierto a todo el público en general, la entrada es libre y se realizará en el teatro del Instituto”, comentó Aleyda, quien forma a pianistas en la insti-

tución cochabambina desde hace 18 años.

Moira Guzmán, Anita Paredo, Ana María Canedo, Leonardo Alvarado, Rodrigo López, Juan Antonio Rojas,

Cine: Statham regresa con “Rescate implacable”



EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS
Los Tiempos

La nueva película de David Ayer, *Rescate Implacable*, se estrena hoy en cines de la ciudad, prometiendo adrenalina y emoción.

En el nuevo thriller, marca el regreso del reconocido actor Jason Statham, en un papel que le permite mostrar su capacidad para interpretar personajes rudos y decididos.

En *Rescate Implacable*, Statham interpreta a Levon Cade, un exmilitar que ha dejado atrás su vida de opera-

ciones encubiertas para llevar una existencia tranquila en la construcción. Sin embargo; su vida da un giro drástico cuando la hija de su jefe, a quien considera parte de su familia, es secuestrada por traficantes de personas.

La búsqueda de Levon para rescatar a la joven lo lleva a descubrir una red de corrupción que va más allá de lo que jamás pudo imaginar.

Completan el elenco del filme: Ason Fleyng, Merab Ninidze, Michael Peña y David Harbour.

SKY BOX

CÓDIGO NEGRO

2D DOBLADA:
12:30/14:20/16:10/18:00/19:50

RESCATE IMPLACABLE

2D DOBLADA:
12:40/14:50/17:00/19:10/21:20

BLANCA NIEVES

2D DOBLADA:
11:30/12:35/13:30/14:30/15:30
/18:20/21:30

2D DOBLADA ULTRA LASER:
17:30/19:30

TERREMOTO MAGNITUD 9.0

2D DOBLADA: 13:00/16:35

SEÑOR DE LOS ANILLOS: LAS DOS TORRES

2D SUBTITULADA: 18:10/21:45

ALMAS MARCADAS

2D DOBLADA:
12:40/14:30/16:20/22:10

MIKU NO PUEDE CANTAR

2D SUBTITULADA:
16:45/18:50/20:55

TIBURÓN BLANCO: ATAQUE FINAL

2D DOBLADA: 14:45/20:20

LA VIRGINIA DE LOS BOLIVIANOS

2D DOBLADA: 14:40/21:40

PRIME CINEMAS

BLANCA NIEVES

2D ATMOS DOBLADA: 13:15/15:25

2D NORMAL DOBLADA:
12:30/14:40/16:55/19:10/21:25

2D NORMAL SUBTITULADA: 21:50

LA VIRGINIA DE LOS BOLIVIANOS

2D NORMAL ESPAÑOL: 19:15/21:25

EL SEÑOR DE LOS ANILLOS: LAS DOS TORRES

2D ATMOS SUBTITULADA:
17:35/21:00

BETTER MAN: LA HISTORIA DE ROBBIE WILLIAMS

2D NORMAL SUBTITULADA: 19:25

PRESENCIA

2D NORMAL DOBLADA: 17:45

NOVOCAINE: SIN DOLOR

2D NORMAL DOBLADA:
12:30/14:40

MICKEY 17

2D DOBLADA: 16:50

2D SUBTITULADA: 22:00

CAPITÁN AMÉRICA: UN NUEVO MUNDO

2D DOBLADA: 12:15/13:00/14:35/
15:20/16:55/19:30

CINE NORTE

BLANCA NIEVES

2D DOBLADA: 15:00 /17:00/19:15

2D SUBTITULADA: 21:15

RESCATE IMPLACABLE

2D DOBLADA: 15:00

2D SUBTITULADA: 21:15

CÓDIGO NEGRO

2D DOBLADA: 17:15

2D SUBTITULADA: 19:00

EL SEÑOR DE LOS ANILLOS: EL RETORNO DEL REY

2D SUBTITULADA: 21:00

CINE CENTER

ALMAS MARCADAS

2D DOBLADA:
16:10/18:30/20:50/23:10

CÓDIGO NEGRO

2D DOBLADA: 17:40/20:00/22:20

MIKU NO PUEDE CANTAR

2D SUBTITULADA:
17:00/19:35/22:10

EL SEÑOR DE LOS ANILLOS: EL RETORNO DEL REY

2D CXC ATMOS SUBTITULADA:
19:30

RESCATE IMPLACABLE

2D DOBLADA:
11:30/14:10/16:50/19:30/22:10

4D E-MOTION 2D DOBLADA:
22:20/23:00

2D CXC DOBLADA: 23:30

TERREMOTO: MAGNITUD 9.0

2D DOBLADA:
15:50/18:10/20:30/22:50

TIBURÓN BLANCO: ATAQUE FINAL

2D DOBLADA:
16:00/18:20/20:40/23:00

BLANCA NIEVES

2D DOBLADA: 10:00/11:00/12:35/
13:35/15:10/17:45/20:20

2D CXC DOBLADA:
11:45/14:20/16:55

4D E-MOTION 2D DOBLADA:
10:00/12:25/15:10/17:45

ROBIN EL POSEÍDO

2D DOBLADA: 22:55

CAPITÁN AMÉRICA: UN NUEVO MUNDO

2D DOBLADA:
11:00/13:40/16:20/19:00/21:40

FLOW

2D SIN DIÁLOGO:
10:30/11:30/12:40/14:50

MEMORIAS DE UN CARACOL

2D DOBLADA: 10:40/13:00/15:20

OPERACIÓN PANDA

2D DOBLADA: 11:10/13:30



CARTELERA

DEL JUEVES 27 DE MARZO AL MARTES 01 DE ABRIL

| | | | |
|---|---|---|---|
|  | 2D DOBLADA 12:30 14:20 16:10 18:00 19:50 |  | 2D DOBLADA 12:40 14:50 17:00 19:10 21:20 |
|  | DOBLADA 2D 11:30 17:30 12:35 19:30 13:30 15:30 18:20 21:30 |  | 2D - DOBLADA 13:00 16:35 |
|  | ESTRENO 2D - DOBLADA 12:40 14:30 16:20 22:10 |  | ESTRENO 2D - SUBTITULADA 16:45 18:50 20:55 |
|  | ESTRENO 2D - DOBLADA 14:45 20:20 |  | 2D - DOBLADA 14:40 21:40 |

www.skyboxcinemas.com.bo

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD